

深入学习贯彻党的二十大精神

建设“五型”医院 书写人民健康新答卷

——访市中西医结合医院党委书记于晖



▲于晖

□本报记者徐莹波 通讯员朱静怡 文/摄

“党的二十大报告指出，推进健康中国建设，把保障人民健康放在优先发展的战略位置。这一重要论述，为我们医务工作者赋予了光荣的时代使命。”

十届一中全会精神，以及习近平总书记参加广西代表团讨论时的重要讲话和重要指示精神，作为当前和今后一个时期的重大政治任务和头等大事，迅速掀起学习宣传贯彻热潮，踔厉奋发、笃行不怠、团结奋斗，以饱满的热情和昂扬的精神，深入推进综合医改，加快医院高质量发展，努力办好人民满意的医疗健康事业。

党的十八大以来，市中西医结合医院认真贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，紧紧围绕党的卫生与健康工作方针，持续加强医院党

建工作，始终坚持以人民健康为中心，坚持以中西医结合特色办院为方向，以人才队伍建设、重点学科建设、项目建设、医院文化建设和三甲甲等医院创建为重点，实施综合医改，加强管理和技术创新，更好地发挥中医药特色优势，满足人民群众对中医药服务的需求，各项事业取得了显著成绩，为建设健康桂林作出卓越贡献。

“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。我们将始终坚持人民至上、生命至上的理念，努力为人民提供更加贴心、高效、优质的医疗服务。”于晖认为，党的二十大报告中提到“促进中医药传承创新发展”，让大家倍感振奋、备受鼓舞。作为全市唯一的公立三级甲等中西医结合医院，今后，医院将积极推广中医综合诊疗模式、多专业一体化诊疗模式、全链条服务模式，实施重大疑难疾病中西医临床协作，提高危重症、疑难症的诊疗能力，提升核心病种诊疗及核心技术能力；开展以重大传染性疾病、常见病、多发病、慢性病等为研究对象的中医药系统临床评价、循证评价和疗效机制研究等。

星汉灿烂，北斗指航。中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导。于晖说，坚持和加强党对公立医院的全面领导，是做好各项工作的基础，是战胜一切困难的根本保证；加强党建工作是公立医院科学发展的政治保障和强大动力。我们将充分发挥医院党委把方向、管大局、做决策、促改革、保落实的统领作用，把党建融入医院工作全方面各环节，不断增强基层党组织的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，为医疗服务能力的提升凝聚新动力。

健康动态

我市三家医院入选首批全国消毒供应质量管理与控制平台哨点医院

本报讯（记者徐莹波 通讯员廖国梁）日前，国家卫健委医院管理研究所公布了首批全国消毒供应质量管理与控制平台哨点医院名单，全国共427家医院入选，其中市人民医院、桂林医学院附属医院、自治区南溪山医院等3家桂林医院榜上有名。

据悉，消毒供应室是医院感染控制工作的“心脏”，高质量消毒灭菌可提升感染控制和医疗服务整体水平。国家卫健委医院管理研究所开展全国消毒供应质量管理与控制平台哨点医院遴选，旨在贯彻落实国家卫健委出台的《有关医院消毒供应中心3项强制性标准》，进一步提升消毒供应中心集中管理科学化、规范化、同质化方向迈进，保障医疗质量和医疗安全，推进公立医院高质量发展。遴选对象为

二级及以上医院，有独立设置的消毒供应中心（室）且至少运行三年以上。

“目前，我院消毒供应室拥有先进的清洗消毒灭菌设备，年清洗物品45万余件、灭菌物品33万余件、处理手术器械包6万余个。”市人民医院相关人士介绍，近年来，医院各手术科室发展迅速，开展的手术台次持续增加、难度不断提升，这对消毒供应室的管理水平提出了更高要求。医院将以获评哨点医院为契机，不断改善工作流程和服务能力，按时按质做好相关数据采集与信息上报工作，不断向标准化、规范化、同质化方向迈进，高质量服务好临床科室，更好地保障患者的生命健康。

南溪山医院与长海发展公司签约建立健康促进工作站

本报讯（记者胡晓诗 通讯员张群 杨实可）11月1日，南溪山医院与桂林长海发展有限责任公司签约建立健康促进工作站，创新打造健康管理服务的新模式。签约仪式上，双方代表共同签订《广西壮族自治区南溪山医院国际健康管理中心健康促进工作站建设项目合作协议书》，并对长海健康促进工作站进行授牌。

10月18日，南溪山医院国际健康管理中心正式启用。该中心明亮宽敞、布局流程合理、人员配备齐整，在聚焦服务提升的同时，在桂林首家推出了健康促进工作站这一服务企业和单位的创新举措。南溪山医院健康管理中心相关负责人表示，健康促进工作站是国际健

康管理中心“三师共管”健康管理服务体系中专门为团体健康提供服务的机构，通过线上线下相结合的方式，帮助合作单位解决员工健康相关的问题。服务的内容不只包括远程健康咨询、就诊指导、入院指导、体检咨询、康复照护指导等传统的医学相关服务，还组织专家团队为单位职工制定专项健康促进方案，如高血压健康促进方案、糖尿病早干预方案等。

当天，桂林长海发展有限责任公司一行实地了解了南溪山医院国际健康管理中心建设运行情况，并开展党建和企业文化交流活动，同时走进相关临床科室，零距离了解前沿医学技术和设备。

市妇幼保健院开展“献礼二十大 清廉伴我行”主题党日活动

本报讯（记者胡晓诗 通讯员朱雅诗）为深入学习贯彻党的二十大精神，加大医疗助力乡村振兴力度，将清廉医院建设及党史学习教育成果转化成为“群众办实事”的实际行动，持续推进“三二一”妇幼专科联盟医联体建设发展，日前，桂林市妇幼保健院赴平乐县开展“献礼二十大 清廉伴我行”主题党日活动，院党委书记秦初明、全

院支部书记及支委、多学科专家、支党员及志愿者共40余人参与。

市妇幼保健院党员专家团一行先来到医联体成员单位平乐县妇幼保健院参观交流。在座谈会上，秦初明表示，党的二十大是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的历史性盛会。全体党员医务工作者要全面准确深入学习贯彻党的二十大精神，努力做到学深悟

透、融会贯通，深刻领会新时代中国共产党人的使命与担当。作为人民健康的守护者，使命光荣、责任重大，要坚定信心、同心同德、踔厉奋发、勇毅前行，凝心聚力推动医院高质量发展，在新征程中努力全方位全周期保障人民群众健康。双方互相介绍了本医院业务发展的基本情况，并就党建、清廉医院建设、医疗管理、学科

建设、妇幼保健等工作进行了深入交流和探讨。

活动当天，市妇幼保健院党员专家团一行来到平乐县张家镇青草塘红色教育基地开展党史学习教育系列活动，重温入党誓词。同时，市妇幼保健院专家们还组成义诊团队深入平乐县妇幼保健院和平乐县沙子镇安隆村开展健康义诊、查房诊疗等活动。

市社会福利医院：

科学设定奋斗目标 创建三甲精神专科医院

本报讯（记者徐莹波 通讯员庄盈）近日，市社会福利医院党委召开专题学习会，深入学习贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻落实党的二十大和二十届一中全会精神，以及习近平总书记参加广西代表团讨论时的重要讲话和重要指示要求，全院党员干部要把学习宣传贯彻党的二十大精神作

为当前和今后一个时期的首要政治任务，迅速掀起热潮，并做好医院各项工作，努力把医院建设成为三级甲等精神专科医院。

会议指出，党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开

的一次十分重要的大会，是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会，在党和国家发展进程中具有极其重大的历史意义。全院党员干部要深刻领会“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

市社会福利医院党委书记陶领钢表示，医院全体党员干部将以学习贯彻党的二十大精神为主线，紧密结合医院实际，聚焦未来5年关键时期和2035年关键节点，科学设定医院奋斗目标和远景目标，部署重点任务，为患者提供优质医疗服务，加快推动医院高质量发展。

医疗短波

桂医附院开展“廉洁家访” 打造清廉医院

本报讯（记者徐莹波 通讯员吴玲珊 李锦）为深入推进清廉医院建设，筑牢廉洁防线，弘扬新时代清廉家风，近期以来，桂林医学院附属医院持续开展了“廉洁家访”活动。

据悉，活动采取“上级访下级”“一层访一层”的方式进行，由桂医附院党委书记、院长到领导班子成员家中，班子成员到分管临床科室负责人和近期提拔的重点部门负责人家中进行廉洁家访。通过与受访对象及其家属面对面“拉家常”，介绍医院党风廉政建设情况，通报违纪违法典型案例，着重了解党员干部的家庭状况、生活作风、业余爱好等，及时发现和解决倾向性问题，帮助他们解决实际困难，促进他们严格履职、廉洁自律。此外，还组织家属签订“家庭助廉承诺书”，引导家属当好家庭“监督员”、做好家庭“廉内助”。

桂林市宫颈癌筛查适宜技术推广培训班开班

本报讯（记者徐莹波 通讯员李玉梅）日前，2022年桂林市宫颈癌筛查适宜技术推广暨妇科微创及内镜规范化诊疗培训班开班。本次培训由市妇幼保健院主办，旨在进一步规范我市免费宫颈癌筛查工作，扩大筛查覆盖面，分享国内外妇科专业最新进展和专业前沿知识，提高诊疗质量和效率。

据悉，培训班邀请了北京大学人民医院魏丽慧

教授，北京天坛医院冯力民教授，中南大学湘雅三医院徐大宝教授，市妇幼保健院王珂主任医师、刘勤娟主任医师等知名专家，分别围绕“宫颈癌筛查质量控制”“保留生育力妊娠物残留处理的策略”“腹腔镜下肿瘤的手术技巧”等主题，对妇科肿瘤、内镜检查规范化诊疗等进行了讲解。

桂林市职业健康检查机构能力提升培训班开班

本报讯（记者徐莹波 通讯员唐大钧）日前，2022年桂林市职业健康检查机构能力提升培训班开班。本次培训由市卫健委主办、市第二人民医院（市职业病防治院）承办，旨在提升全市职业健康检查机构的整体工作水平，为全市经济社会健康发展提供安全保障。

培训期间，市卫生计生监督所、市二医院的多名专家围绕“职业健康检查质量控制”“职业健康检查机构规范执业”“高千伏胸片检查的质量控制”“肺功能检查的质量控制”等内容进行讲解。

健康讲堂

秋冬季，又是心梗高发期

□本报记者胡晓诗

据媒体报道，曾在1994版《三国演义》中饰演关羽一角的演员陆树铭日前因心梗逝世。如今正值秋冬交替，也是心梗多发的时节。桂林医学院附属医院心血管内科一病区主任钱宗杰表示，近年心梗有年轻化的趋势，绝不是老年人的专属，要重视身体发出的预警信号，才能有效避免心梗的发生。

据了解，心梗一般指急性心肌梗死，是因心脏中的冠状动脉粥样硬化基础上，斑块破裂导致急性血栓形成阻塞冠状动脉，以致心肌缺血坏死。钱宗杰介绍，心肌梗死最常见的症状是胸痛胸闷，少见的为其他部位的疼痛，如牙痛、肚子痛、肩膀痛等，也要予以重视；如果原有心脏病，近来突然

加重，发作次数增多，胸痛持续超过20分钟以上，疼痛在休息和含硝酸甘油后仍不能缓解，应立即拨打120急救。另外，心梗是发生心脏骤停常见的原因，如果出现心脏骤停，无反应无呼吸，身边人需要立刻进行心肺复苏。专家表示，身体的这些信号有预警作用，但不同人的症状则会或轻或重，表现得不一样，如果具有心血管疾病的危险因素，发生以上不适的感觉，就应及时警惕心肌梗死。

“预防心梗，归根到底就是预防心梗的危险因素。”专家谈到，吸烟饮酒、缺乏运动、高血脂症、高血压、糖尿病、冠心病、不健康的饮食等都是心梗的危险因素，预防心梗要控制好“三高”，做好冠心病治疗，保持规律的有氧运动，戒烟戒酒，少吃胆固醇含量高的食物等。